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FOTO: Jana Pisarčíková

Na pôde mestského úradu sa uskutočnilo slávnostné prijatie popradských detí. Nieslo sa vo veľ-mi príjemnej a milej atmosfére. Pri-jaté detičky dostali od mesta dar-ček v  podobe detského darčeko-vého boxu a maminky boli obda-rované ružičkou. Mesto Poprad sa teší, že môže prostredníctvom takýchto prijatí privítať tých najmenších v  našom meste. POZRITE SI VÝBER Z FOTOGRAFIÍ.
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Začiatkom októbra si mesto uctilo 

jubilantov. Šesť dám sa dožilo krásne-

ho životného jubilea (90 rokov, 80 ro-

kov a 75 rokov). Dva manželské páry 

si svoju lásku a  vernosť upevnili zlo-

žením sľubov. Všetkých potešil dar-

čekový box a blahoželanie od primá-

tora mesta Poprad Antona Danka. 

Pripravený bol kultúrny program.

POZRITE SI VÝBER Z FOTOGRAFIÍ.

Slávnostné 
prijatie
v obradnej 
sieni

v obradnej sieni
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Diela Ernesta Zmetáka sú sú-
časťou zbierkových fondov 
a stálych expozícií vo význam-

ných slovenských galériách. „Táto 
výstava je výnimočná tak pre vás, 
ako aj pre Tatranskú galériu, pretože 
otvárať výstavu s takým rozsiahlym 
počtom diel z vlastnej tvorby je oje-
dinelé,“ povedala riaditeľka Tatran-
skej galérie Anna Ondrušeková. 

Asistent Ľudovíta Fullu 

Ernest Zmeták sa narodil v  roku 
1919 a  zomrel v  roku 2004. Bol pri-
jatý na Akadémiu výtvarných ume-
ní v Prahe, po jej zatvorení nastúpil 
na Vysokú školu výtvarných umení 
v Budapešti. V  rokoch 1939 – 1943 
študoval monumentálne umenie. 
Keď sa vrátil na Slovensko, žil v Bra-

tislave. Svoju prvú samostatnú vý-
stavu mal v  roku 1944. Stal sa čle-
nom Skupiny výtvarných umelcov 
29. augusta a neskôr bol spoluzakla-
dateľom  Spolku umelcov a priateľov 
grafi ky. Pár rokov pracoval ako asis-
tent Ľudovíta Fullu na Vysokej škole 
výtvarných umení v  Bratislave, po-
tom pôsobil výlučne ako slobodný 
umelec. 

Pracoval a pracoval

Už pred dvomi rokmi jeho diela 
rozšírili zbierkový fond Tatranskej 
galérie o  sedem grafík a  dve olejo-
maľby. Získať ďalšie diela sa, podľa 
slov riaditeľky galérie, podarilo vďa-
ka synovi, doktorovi Petrovi Zmetá-
kovi. Spolu s manželkou sa vernisáže 
výstavy zúčastnili. „Ďakujem pani 

V Tatranskej galérii vystavujú 
diela Ernesta Zmetáka 

Návrhy na známky, vitráže, divadelné opony, gobelíny, artprotisy, 
mozaiky i voľná tvorba. Tomuto všetkému sa venoval úspešný 

slovenský umelec Ernest Zmeták. Jeho diela si môžete v Tatranskej 
galérii pozrieť do 11. decembra.

„DIELA ERNESTA 
ZMETÁKA SÚ ZAUJÍMAVÉ 

NIELEN KVÔLI 
VÝSTAVNOSTI, ALE 

AJ KVÔLI ĎALŠIEMU 
VÝSKUMU, KTORÝ 

BUDE V NAŠEJ 
INŠTITÚCII 

PREBIEHAŤ." 
Anna Ondrušeková, 

riadieľka Tatranskej galérie . 
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riaditeľke, ktorá spravila veľmi peknú výstavu 
a dala si s tým veľkú námahu. Môj otec nebol 
ten typ umelca, ktorý pri pohári vína viedol dlhé 
debaty, on proste pracoval a pracoval,“ povedal 
syn umelca. 

Miloval Taliansko 

Výstava v  Tatranskej galérii je naozaj veľmi 
rozsiahla. „Diela sú zaujímavé nielen kvôli vý-
stavnosti, ale aj kvôli ďalšiemu výskumu, ktorý 
bude v našej inštitúcii prebiehať,“ dodala Ondru-
šeková. Na výstave si môžete pozrieť Zmetákove 
zaujímavé kresby, štúdie, práce ešte zo 40. rokov, 
rôzne kópie diel, návrhy na známky, vitráže, ale 
aj originálne ilustrácie ku knihám. „Taktiež kres-
by z jeho obľúbených talianskych miest. Miloval 
Taliansko a Taliani zjavne mali radi jeho, keďže 
v  jednom z  talianskych miest má aj svoju pa-
mätnú tabuľu,“ vysvetľuje Ondrušeková. 

Umelecky plodný autor

S naším regiónom je autor prepojený svojimi dielami. 
V rámci jeho krajinkárskych motívov sú vyobrazené tat-
ranské dediny ako Ždiar, Lendak, ale aj mesto Kežmarok.  
Významným je súbor grafi ckých ilustrácií k Ezopovým 
bájkam (Tatran, 1966), Podjavorinskej Baladám a poves-
tiam (Mladé letá, 1965), Czambelovým Slovenským ľu-
dovým rozprávkam (SVKL, 1959) a k Defi lé Pavla Horova 
(Slovenský spisovateľ, 1980). Zmetákovu tvorbu charak-
terizuje inšpirácia pred kubistickými prúdmi výtvarnej 
moderny (Cézanne, Kanoldt, Derain a. i.), ale najmä talian-
skym umením trecenta a quatrocenta (Giotto, Masaccio, 
Uccello a. i.). Umelcov „tradicionalizmus“ nebol však len 
prvoplánový, namiesto mechanického prepisu skutoč-
nosti uplatnil racionálnu, premyslenú, v priebehu rokov 
čoraz sofi stikovanejšiu štylizáciu. Bol neobyčajne umelec-
ky plodným autorom. Dlhoročným priateľom Zmetáka 
bol aj bývalý prezident Rudolf Schuster, ktorý o ňom na-
písal knihu i nakrútil fi lm. Práve ten si mali možnosť náv-
števníci počas vernisáže pozrieť. 

Jana Pisarčíková 

PROGRAM GALÉRIE 
NA NOVEMBER 2022
Stála expozícia
Odkryté hodnoty APP
Stála expozícia diel - to najlepšie z tvorby takmer 80 autorov. 
Emil Labaj – Krídla a ilúzie
Výstava pri príležitosti životného jubilea rodáka z Popradu. 
Do 25. novembra 2022. 
Putovná výstava v Poľsku
Świat izmów / Svet izmov
V Galérii Sztuki BWA Jatki, Nowy Targ, Poľsko. Výstava zo zbierok 
Tatranskej galérie v Poprade. Do 12. decembra 2022
Výtvarné súťaže:
Mladý karikaturista alebo kreslím nielen po zošitoch – 
pre základné umelecké, stredné a vysoké školy. Potrebné poslať 
e-mailom do 25. novembra 2022.
Anjel Vianoc 2022
Tradičná predvianočná výtvarná súťaž pre materské, základné, špe-
ciálne, základné umelecké a stredné školy. Súťažné práce zasielajte 
do 13. novembra 2022. 
Podujatia:
My vám – vy nám 
10. november 2022 o 9.00 – Richard Gerényi – Fotografujeme v teré-
ne – beseda s fotografom
15. november 2022 o 10.30 – Kesaj Tchave – tanečný workshop s róm-
skym folklórnym súborom
22. november 2022 o 11.00 a 18.00 – Cigánsky boxer – divadlo jedného 
herca v podaní českého umelca Filipa Tellera. 
ART & HOLOCAUST 
Medzinárodný umelecký projekt, na ktorý získala galéria prostriedky 
z Grantov EHP. Úvodná konferencia za účasti významných osobností sa 
uskutoční 23. novembra 2022
  Viac na: www.tatragaleria.sk
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Príbeh o  tom, ako Štefánik prežil a  prekonal všetky 
hrôzy a nebezpečenstvá vojny, v ktorých nasadzo-
val svoj život pre našu slobodu a do milovanej zeme 

už naspäť nepriletel, mal v Poprade po prvýkrát premiéru 
pred tromi rokmi. „Vtedy mi otec povedal: Tatiana, mu-
síš urobiť divadlo o Štefánikovi! Ja som mu povedala, že 
na to nemám peniaze. On reagoval, že to zaplatí, nech 
to len nacvičím. To bola premiéra pred tromi rok-
mi, dnes je to už pod gestorstvom mesta Poprad,“ 
spomína režisérka divadelnej hry Tatiana Husárová. 
Ako dodala, za toto predstavenie ďakuje dvom Jo-
zefom. Otcovi a  Jozefovi Banášovi, ktorého knihou 
s názvom Prebijem sa! je hra inšpirovaná.

Treba veriť, že to dokážeme

Jozef Banáš sa divadelného predstavenia sám 
zúčastnil a na záver neskrýval dojatie. „Žijeme v ča-
soch, kedy deti za hrdinov nemajú Karkulky, Jan-
kov Hraškov, či Valibukov, ale McQueena. Nemáme 
sviatky jari, ale rôzne Halloweeny a  iné voloviny. 

A v týchto časoch príde takáto inscenácia,“ povedal. Ako 
dodal, ak by ešte kniha o Štefánikovi nebola na svete, ale 
vedel by, že títo mladí ľudia nacvičia toto divadlo, už len 
preto by ju napísal. „Žijeme časy, kedy vlastenectvo začí-
na byť témou, za ktorú musíme zabojovať a dosiahneme 
to len tak, ako to dokázal Milan Rastislav Štefánik - s veľ-
kou vierou.“ uzavrel.  (jp)

Príbeh 
o Štefánikovi 

zaujal aj Banáša 

Milan Rastislav 
Štefánik

Divadelná hra Súradnice mojej duše je hu-
dobno-dramatické spracovanie o živote a diele 
M.R.Štefánika. Bol uznávaným astronómom, 
vedcom, politikom, diplomatom, generálom 
francúzskej armády a   spoluzakladateľom čes-
koslovenského štátu. V  roku 1919 sa ako mi-
nister vojny Československej republiky vracal 
na rodnú hrudu. Dvojplošník Caproni série 
450 vzlietol z  Campo Formido pri Udine ráno 
po 8. hodine. Namiesto veľkej slávy a uvítania 
hrdinu zahalil krajinu smútok. Lietadlo sa zrútilo 
neďaleko Ivanky pri Dunaji. M.R. Štefánik túto 
leteckú haváriu neprežil.

Umelecky silné a myšlienkovo hodnotné 
divadelné spracovanie životopisu generála 
Milana Rastislava Štefánika, s názvom Súradnice mojej duše, v októbri opäť zaplnilo Dom kultúry. 
Na pódiu sa predstavili študenti základných a stredných škôl mesta Poprad spolu so skvelými 
umelcami nášho regiónu Vladimírou Keselicovou, Radoslavom Ivanom, Petrom Pavličkom, 
Matúšom Genským a Milošom Angelovičom. 
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November 
2022
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Vstupné: 1,50 € 
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13. november / 10:00 / 
 Divadelná sála - Dom kultúry Poprad

JANKO A MARIENKA
	 	 	 	 	 	 	 Divadlo	zo	šuflíka
Čarovná klasika v originálnom prevedení s bábkami v životnej 
veľkosti a terchovskou ľudovou hudbou. V hlbokom lese môže kaž-
dý zablúdiť a nečudo, že sa v ňom stratia aj naši malí hrdinovia, Jan-
ko a Marienka...

20. november / 10:00 / 
 Divadelná sála - Dom kultúry Poprad

KÚZELNÍK       
TALOSTAN A DETI...
Splňte svojím deťom sen a nechajte ich vstúpiť do čarovného 
sveta kúziel s kúzelníkom Talostanom. Predstavenie je výborným 
spestrením Rozprávkovej nedele v Poprade.

27. november / 10:00 / 
 Divadelná sála - Dom kultúry Poprad

ARTHUROVA KAPELA 
	 	 	 	 	 	 	 Actores	Rožňava
Arthurova kapela je vtipná, komická hudobno-divadelná show na 
zimnú tému, kde sa stretnú známe postavičky z rozprávok. Hrdinovia 
Obelix, Arthur, Elfka, Idril, Ernesto de la Cruz, pani Santová. Spolu 
vytvoria skutočnú hudobnú kapelu a rozohrajú veselý príbeh plný via-
nočných piesní a humoru. Zahrajú si pri tom známe zimné hity a vese-
lé pesničky, pričom všetci spoločne počkajú aj na Mikuláša.

FOTO: Jana Pisarčíková
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OKRESNÝ ÚRAD POPRAD 
a

SVETOVÉ ZDRUŽENIE BÝVALÝCH POLITICKÝCH VÄZŇOV

srdečne pozývajú obyvateľov mesta a okresu Poprad na oslavu pri príležitosti

90. výročia vlastnej budovy Okresného úradu Poprad 
a sviatku 17. novembra.

Toto slávnostné podujatie sa uskutoční 14. novembra 2022
na Okresnom úrade, Nábrežie Jána Pavla II. 16 v Poprade.

Program:

13.00 hod. – Slávnostné kladenie vencov k pamätnej 
tabuli Jána Bendíka na priečelí OÚ 
Poprad a pamätnej tabuli umučenému 
Antonovi Mačugovi a kňazovi Alojzovi 
Žemľovi na budove Katolíckej univerzity.

14.00 hod. – Slávnostné podujatie v aule Okresného 
úradu Poprad s bohatým kultúrnym 
programom. Hlavní hostia: Rastislav 
Dalecký, poľovnícki trubači a iné 
hudobné prekvapenia.

16.00 hod. – Pohostenie pre pozvaných hostí 
v Tatranskej galérii

Po zrušení Spišskej župy pred sto rokmi vznikol 
okres Poprad s Okresným úradom so sídlom v Spišskej 
Sobote. Presne 14. novem bra 1932 Okresný úrad otvo-
ril svoje brány pre občanov v novej budove na nábreží 
pri rieke Poprad, ktorá bola špeciálne postavená 
pre tento účel a Okresný úrad tam kontinuálne sídli 
dodnes. Budovu projektoval známy architekt Michal 
Milan Harminc, ktorý je aj autorom hlavnej budovy 
Slovenského národného múzea na nábreží Dunaja 
v Bratislave, na ktorú sa štýlovo budova Okresného 
úradu Poprad podobá. V Poprade máme teda unikát-
nu budovu a jej bohatú históriu si v jej slávnostný deň 
spoločne pripomenieme.

 ZDROJ: SZCPV
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FOTO: Jana Pisarčíková

Všetko to skrslo v  hlavách tvor-
cov presne pred tridsiatimi 
rokmi. A  plné kinosály rok čo 

rok dokazujú, že preniesť na fi lmové 
plátna príbehy z  hôr sa vyplatilo. Aj 
jubilejný ročník bol toho dôkazom. 
Už pri otvorení Medzinárodného fes-
tivalu horských fi lmov boli stoličky 
takmer do poslednej zaplnené. Primá-
tor mesta Anton Danko počas otvore-
nia zaželal organizátorom do ďalších 
rokov veľa tvorivého úsilia, chuti, elá-
nu, pevné zázemie a čo najviac žičli-
vých partnerov a donorov. Za mesto 
Poprad prisľúbil pomoc a  spoluprá-
cu aj v  budúcnosti. „Pri festivalovej 
premiére pred tridsiatimi rokmi člen 
poroty Juraj Jakubisko povedal, že 
základom každého tvorivého činu 
je odvaha. Netýka sa to len auto-
rov a  fi lmárov, ale aj organizátorov. 
Manželia Gabika a  Juraj Rečkovci 

tú odvahu našli a  dali život projek-
tu, ktorý má množstvo priaznivcov 
nielen v našom regióne, ale aj na ce-
lom Slovensku i  za jeho hranicami. 
Po nich žezlo statočne prebrali Mari-
ka a  Peter Hámorovci. Vďaka ich zá-
sluhe sa Poprad stal medzinárodne 
uznávaným festivalovým mestom,“ 
povedal primátor. Manželom Hámo-
rovcom tiež odovzdal ďakovný list 
mesta Poprad.

Lavína myšlienok, výstupov a ciest

Po otvorení festivalu ľudí čakali 
veľké horské zážitky. Bolo čo pozerať 
i počúvať. Návštevníci videli 51 fi lmov 
z  15 krajín a  zažili prítomnosť výni-
močných hostí ako Mareka Mára Ho-
lečka, Igora Kollera i horských vodcov. 
Festival, na ktorý nadšenci čakali celý 
rok, prehrmel ako lavína myšlienok, 
výstupov a ciest a 16. októbra si fi lmá-

Tridsiatka 
v živote festivalu 
horských filmov 

Nervy drásajúce momenty, adrenalín, 
neuveriteľné príbehy. To všetko so sebou 
na plátna prenášajú každoročne snímky 
v rámci Medzinárodného festivalu horských 
� lmov. Tento rok slávil svoje tridsiate 
narodeniny. Cenu Grand Prix si opäť domov 
odniesol režisér Pavol Barabáš. 

„HOVORÍ SA, ŽE
DOMA NIK NIE JE PRO-

ROKOM, ALE SME
TU POD KRÁSNYMI VY-

SOKÝMI TATRAMI
A MÔŽEME BYŤ ŠŤAST-

NÍ, ŽE TU MÁME
TAKÉ KRÁSNE POHORIE. 

PRE MŇA JE
VEĽKOU INŠPIRÁCIOU."

Pavol Barabáš,
� lmár a víťaz GRAND PRIX 
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ri prevzali svoje ceny. Porota v  zlo-
žení: Gabriela Rečková (Slovensko), 
Martina Grmolenská (Česká repub-
lika) a Barbara Jendrzejczyk (Poľsko) 
vybrali víťazov. Najvýznamnejšiu 
cenu Grand Prix získal Pavol Barabáš 
za film Horský vodca. „Hovorí sa, že 
doma nik nie je prorokom, ale sme 
tu pod krásnymi Vysokými Tatrami 
a  môžeme byť šťastní, že tu máme 
také krásne pohorie. Pre mňa je 
veľkou inšpiráciou. Vážim si ľudí, 
ktorí sa zaoberajú horskou kultúrou 
a  medzi nich patria aj horskí vod-
covia, a  preto som sa o  nich snažil 
urobiť film,“ povedal Barabáš, ktorý 
si so sebou odniesol aj cenu divá-
ka. „Juraj Jakubisko raz povedal, 
že umením filmu je osloviť diváka. 
Preto ďakujem tomu popradskému. 
Prešiel som si veľa festivalov, ale na-
ozaj to publikum pod Tatrami je veľmi vnímavé, ohod-
notí, zatlieska každému filmu, a to si veľmi vážim,“ do-
dal.

Do Kanady i Francúzska

Ďalšie z cien poputovali do Kanady, Poľska, Česka 
i  Francúzska. Cenu za zobrazenie lezeckého výkonu 
si so sebou odniesol ďalší slovenský filmár Rasťo Ha-
tiar. Na záver si slovo zobrala riaditeľka festivalu Mária 
Hámor, ktorá poďakovala všetkým partnerom i orga-
nizátorom za prípravu 30. ročníka. „Ja by som tento 
festival prirovnala k  celovečernému filmu, ktorý tu 
síce beží 5 dní, ale príprava naň trvá celý rok. Sen sa 
stal skutočnosťou a naozaj sme si nemysleli, že vytvo-
rí takúto tradíciu. Naša vďaka patrí filmárom, pretože 
bez nich by tento festival nemal zmysel. A  tiež všet-
kým, čo sa na príprave festivalu podieľajú. Ak by sme 
neboli ako jeden tím, tento festival by nevyzeral tak, 
ako vyzerá.“

Jana Pisarčíková

CENY NA MEZINÁRODNOM FESTIVALE HORSKÝCH FILMOV
Grand Prix – Pavol Barabáš (Slovensko) – Horský vodca

Cena poroty - Heather Mosher (Kanada) - Nie si v tom sama

Cena za nadštandardne kreatívny prístup - Wojtek Kozakiewicz (Poľsko) – Droga

Cena za zobrazenie lezeckého výkonu - Rasťo Hatiar (Slovensko) - Štítová stena

Cena za zobrazenie lyžiarskeho výkonu - Jakub Gzela (Poľsko) - Doo Sar. A Karakoram Ski Expedition Film

Ocenenie zázemia každého výkonu v horách – Markéta Ekrt Válková (Česko) - Mára jde do nebe

Čestné uznanie - Mathieu Le Lay (Francúzsko) - Yukon, Un Rêve Blanc

Cena divákov - Pavol Barabáš (Slovensko) - Horský vodca

V
ŠIM

LI SM
E SI 
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ROZLÚČILI SME SA

Spoločenská rubrika
SEPTEMBER 

9. 9. Jozef Karkoška a Anna Mirossayová 
16. 9.  Jozef Čizik a Miriam Gildeinová 
17. 9.  Peter Lehotský a Zuzana Horváthová 
 Ján Maťašovský a Viera Balážová 
 Jozef Michalák a Lucia Hrušková 
23. 9. Martin Hosza a Mgr. Lucia Bajusová 
24. 9. Marko Poleš a Bc. Kristína Mirgová 
 Martin Polovka a Lucia Cuniková 
 Martin Martinkovič a Zuzana Máliková
30. 9. Tomáš Špelitz a Nikola Jeníková 

OKTÓBER

1. 10. Július Matisko a Lenka Vojtičková 
7. 10. Mgr. Peter Husár a MUDr. Beáta Kantorová 
10. 10. Július Babič a Lucia Švecová 
14. 10. Ján Soľava a Mária Pitoňáková 
15. 10.  Peter Zajac a Monika Almášyová 
29. 10. Peter Marhulík a Alena Majcherová
 Matúš Malý a Michaela Fröhlichová 

MANŽELSTVO UZAVRELI 

Lekárska pohotovosť pre deti a dorast 
Lokalizácia: 
Detská poliklinika – vchod č. 2, spoločný priestor 
s detskou imunoalergologickou ambulanciou
Tel.: 052 / 7125 683

Ambulantná pohotovosť pre dospelých 
Lokalizácia: Nemocnica - poliklinická časť, 
1. poschodie, číslo dverí P106 / 
Spádova oblasť okres Poprad
Tel.: 052 / 7125 614, 052 / 7125 525

Zubná pohotovosť
Lokalizácia: Nemocnica - budova hlavnej 
vrátnice, 1. poschodie, číslo dverí 102
Tel.: 052 / 7125 613

Lekárne, ktoré zabezpečujú lekárenskú starostlivosť v rámci 
prevádzkových hodín počas pracovných dní, soboty a nedele:

• Lekáreň Dr. Max, OC Kaufland, Jiřího Wolkera, Poprad, tel. 0901961195, 

(8:00 - 20:00)

• Lekáreň Dr. Max, Dlhé hony 1, Poprad (9:00 - 21:00)

• Lekáreň BENU, Teplická cesta 4359/3, Poprad (8:00 - 20:00)

• Lekáreň BENU, OD Kaufland, Moyzesova 4067/3, Poprad, tel. 0905821914 

(8:00 - 20:00)

• EKOLEKÁREŇ Poprad, OC FORUM, vchod z Francisciho ulice, 

Námestie Sv. Egídia 3290/14, Poprad, (8:00 - 20:00)

ZDROJ:E -VUC.SK

Ordinačné hodiny:
Pondelok – piatok 16:00 – 22:00
Sobota, nedeľa, sviatky 07:00 – 22:00

Ordinačné hodiny:
Sobota, nedeľa 09:00 – 13:00

Rozpis zabezpečenia poskytovania lekárenskej pohotovostnej služby

ZDROJ: NEMOCNICA POPRAD 

Ordinačné hodiny:
Pondelok – piatok 16:00 – 22:00
Sobota, nedeľa, sviatky 07:00 – 22:00

SEPTEMBER
2. 9. v Poprade – Veľkej s Annou Martinkovou (1931)
19. 9. v Poprade – Veľkej s Matejom Kopaničákom (1933)
 v Strážach pod Tatrami s Jánom Sečkom (1959)
 v Poprade – Veľkej s Ľubomírom Baľom (1951)
 v Poprade – Veľkej s Lýdiou Repkovou (1938) 
 v Poprade – Veľkej s Jánom Timočkom (1942)
20. 9.  v Poprade – Veľkej s Elenou Bruňanskou (1929)
21. 9. v Poprade – Veľkej s Marcelou Lecovou (1955)
22. 9. v Poprade – Veľkej s Henrietou Ščibranovou (1975)
26. 9.  v Poprade – Veľkej s Vierou Feriancovou (1949)
 v Poprade – Veľkej s Antonom Valenčákom (1954)
27. 9. v Poprade – Veľkej s Miroslavom Zemjánkom (1960)
29. 9. v Poprade – Veľkej s Máriou Pokornou (1925)
 v Poprade – Veľkej s Máriou Kojšovou (1942)
 v Poprade – Veľkej s Milanom Gulom (1945)
30. 9. v Poprade – Veľkej s Jozefom Vallušom (1940)
 v Poprade – Spišskej Sobote s Margitou Krotákovou 
 (1946)

OKTÓBER
3. 10.  v Poprade – Veľkej s Ondrejom Pavelom (1942)
 v Poprade – Veľkej s Ing. Vladimírom Malým (1958)
4. 10. v Poprade – Veľkej s Elenou Markóčiovou (1956)
5. 10. v Poprade – Veľkej s Veronikou Semančíkovou (1948) 
 v Poprade – Veľkej s Máriou Kocúnovou (1946)
 v Poprade – Veľkej s Máriou Luščíkovou (1954)
6. 10. v Poprade – Veľkej s Máriou Gavurovoz (1931)
 v Poprade – Strážach pod Tatrami s Jaroslavou 
  Krajčovou (1946)

7. 10. v Poprade – Veľkej s RNDr. Jozefom Hučkom (1946)
 v Poprade – Veľkej s MUDr. Robertom Holečkom
  (1939)
 v Poprade – Veľkej s Ing. Jánom Bálintom (1949)
8. 10. v Poprade – Veľkej s Bronislavou Božoňovou (2001)
 v Poprade – Veľkej s Máriou Čižmárikovou (1934)
 v Poprade – Matejovciach s Annou Bujňákovou (1948)
10. 10. v Poprade – Veľkej s Jozefom Baranom (1946)
 v Poprade – Veľkej s Pavlom Vojtaššákom (1953)
 v Poprade – Veľkej s Jánom Markóčim (1950)
11.10. v Poprade – Veľkej s Eduardom Hrehom (1948)
12.10. v Poprade – Veľkej s Katarínou Vantrobovou (1931) 
13.10. v Poprade – Veľkej s Margitou Očkaikovou (1938)
 v Poprade – Strážach pod Tatrami so Žofi ou 
 Jachymiakovou (1925)
14.10. v Poprade – Veľkej s Helenou Lojdovou (1941)
 v Poprade – Veľkej s Oľgou Pončíkovou (1937)
17.10. v Poprade – Veľkej s Jozefom Kozempelom (1934) 
18.10. v Poprade – Veľkej s Agnesou Pichnarčíkovou (1937)
20.10. v Poprade – Veľkej s Danou Kalejovou (1978)
21.10. v Poprade – Veľkej so Stanislavom Sorgerom (1956)
25.10. v Poprade – Veľkej s Máriou Gallovičovou (1950)

SPO
M

IEN
KA

Čas nelieči bolesť ani rany. Iba náš učí žiť bez 
tých, ktorých sme mali radi. Dňa 11. novembra 
2022 si pripomíname 25. výročie, čo nás navždy 
opustil môj milovaný manžel, otec a starký 

Rudolf Schmidt
S úctou a lásku si v modlitbách 

na neho spomína manželka, deti a vnúčatá. 
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Bolo to opäť poduja-
tie na vysokej úrovni. 
Druhá medzinárod-

ná Veľká cena Popradu 
v  džude prilákala do Aré-
ny stovky mladých džu-
distov. „Chcem poďakovať 
mestu Poprad a zvlášť pri-
mátorovi Antonovi Dan-
kovi, ktorý prevzal záštitu 
nad týmto krásnym podu-
jatím. Bez takejto pomoci 
by bolo náročné turnaj 
zorganizovať a  zvlášť 
v  tak úžasných podmien-
kach Arény Poprad. Hoj-
ná účasť pretekárov ma 

veľmi milo prekvapila o to 
viac, že za klubmi sme 
ani nemuseli chodiť. Oni 
chodili doslova za nami,“ 
uviedol organizátor tur-
naja z  JC Katsudo Poprad 
ECC Jozef Lenčéš.

Veľkú cenu si nenechal 
ujsť ani jeden z  prvých 
trénerov džuda v  Popra-
de Tibor Horvay, ktorý 
stál za budovaním tradí-
cie tohto športu v  našom 
meste. „Teraz je to už 
naozaj o  niečom inom. 
Veď my sme ešte použí-
vali obyčajné žinenky. 

Arénu zaplavili 
džudisti z celej 

Európy

Medzinárodná Veľká cena 
Popradu v džude sa opäť 
vrátila do Arény v plnej sile. 
Súťažné tatami zaplavilo 
takmer 440 detí zo 42 
klubov a zo siedmych krajín 
Európy. Po náročnom 
období takáto účasť 
organizátorov z Judo Clubu 
Katsudo Poprad ECC milo 
prekvapila.

"HOJNÁ ÚČASŤ 
PRETEKÁROV 

MA VEĽMI MILO 
PREKVAPILA O TO 

VIAC, ŽE ZA KLUBMI 
SME ANI NEMUSELI

CHODIŤ. ONI CHODILI 
DOSLOVA ZA NAMI.“

Organizátor
turnaja z JC Katsudo

Poprad ECC Jozef Lenčéš
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Sú to nostalgické spomienky, 
ale rád chodievam na takéto 
podujatia, aby som videl, ako 
džudo rokmi napreduje. Tento 
turnaj bol naozaj veľmi dobre 
pripravený,“ zdôraznil. Jeho 
slová podčiarkol aj predse-
da Slovenského zväzu džuda 
Pavol Krejčí, ktorý po neľah-
kom období vyzdvihol úroveň 
i  význam takéhoto poduja-
tia: „Väčšina športových zvä-
zov pocítila veľký pokles detí 
v  členskej základni a  práve 
takýto typ turnaja nám pomá-
ha, aby sme mohli opäť oživiť 
a  spopularizovať džudo. Je to 
motivácia aj pre tých džudis-
tov, ktorí práve počas pandé-
mie prestali športovať.“

Bolo to jedno z  prvých 
podujatí takéhoto druhu v ka-
lendári slovenského džuda a  možno aj to prilákalo 
do Popradu takúto hojnú účasť. Zástupcovia zúčast-
nených klubov boli z úrovne turnaja nadšení. „Využi-
li sme takúto možnosť, aj keď počas pandémie sme 
prakticky vôbec netrénovali. Nemali sme k dispozícii 
priestory a deti následne pozabúdali aj to, čo už ve-
deli. Znova nabiehame na náš systém a prišli sme si 
to sem vyskúšať,“ priznala Andrea Kundisová z JK Po-
prad. „Priviedol som sem dvadsať detí a na tak kva-
litnom turnaji sme boli odhodlaní povyhrávať všet-
ko, čo sa len dá,“ vyhlásil olympionik z Dukly Banská 
Bystrica Marek Matuszek. „Chodievame na turnaje 
v celej Európe a môžem pokojne prehlásiť, že toto je 
jeden z tých lepších. S radosťou sme prijali možnosť 
tu zápasiť,“ povedal Piotr Król z poľského UKS Judo 
King Wieliczka. „Bol to veľmi kvalitný turnaj po tech-
nickej i organizačnej stránke. Tešili sme sa naň, pre-
tože v  porovnaní s  turnajmi v  Maďarsku ho hodno-
tíme veľmi vysoko,“ skonštatoval Viktor Szeles z ma-
ďarského klubu Tatai AC. „Boli sme spokojní a  cítili 
sme sa tu výborne, pretože sa tohto turnaja zúčast-
nilo aj niekoľko ďalších klubov z  Ukrajiny. Úprimne 
ďakujeme organizátorovi za pozvanie,“ dodala Olga 
Petrovcin z ukrajinského klubu Totem Judo.

Zblízka či zďaleka, každý si turnaj pod Tatra-
mi užíval. Tímovú trofej si z  medzinárodnej Veľkej 
ceny Popradu v džude napokon odniesol ukrajinský 
klub Randori, ktorý zvíťazil v  celkovom hodnotení 
pred Duklou Banská Bystrica a  Športovým klubom 
Błękitni z poľského Tarnowa.

� Marek Vaščura
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Máte za sebou konečne plnohodnotnú sezónu. 
Ako ste sa na ňu pripravovali?

„Boli sme radi, že sa vôbec naplno rozbehla atletic-
ká príprava, ale i  sezóna. Dva roky sme nechodievali 
takmer na žiadne preteky. Ak sa dalo, tak sme aspoň 
trénovali. Či už v telocvični, ale aj vonku. Bolo však vi-
dieť počas celej sezóny, že deti mali veľké resty, čo sa 
týka kondície. Naopak, potešilo ma, keď som počas 
vlastného tréningu videl niektoré deti samé od seba 
trénovať aj individuálne. Na jar sme odštartovali riad-
nu sezónu a  dá sa povedať, že zima sa vo výkonoch 
odrazila. Teší ma však, že deti na pretekoch nesklamali 
a niečo aj povyhrávali.“

Aké boli podmienky na tréning?

„V Poprade sú na tréning veľmi dobré podmienky. 
V zime s deťmi trénujeme v telocvični a v lete na atle-
tickej dráhe. Tam vždy doladíme formu, ktorú sa snaží-
me na pretekoch zúročiť.“

Bol program pretekov počas sezóny dostatočný?

„Bolo vidieť, že nielen deti, ale aj všetky kluby či 
športovci sa tešili na sezónu bez obmedzení. Pretekov 
bolo dostatok a účasť bola vždy hojná. Moji zverenci 
mali chuť i  záujem cestovať na tieto podujatia a som 
rád, že sa nám po dvoch rokoch podarilo zorganizovať 
aj naše vlastné preteky. Okrem jubilejného, desiateho 
ročníka Steeple Kros sa mi ešte predtým podarilo prilá-
kať bežcov do Kvetnice, a tak sme spoločne s mestom 
zorganizovali aj premiérový ročník Primátorskej desiat-
ky. Popri všetkých tých tréningoch i súťažiach som jed-
noducho chcel konečne priniesť kvalitnú atletiku späť 
do Popradu. Veľká vďaka však patrí aj rodičom či dob-
rovoľníkom, ktorí nám ochotne pomáhali.“

Aké teda úspechy vašich zverencov táto sezóna pri-
niesla?

„Ako každý rok, chodievame na množstvo pretekov 
na jar i na jeseň a to väčšinou v okolí Liptova či Spiša. 
Moji zverenci nesklamali, podonášali si veľmi pekné 
umiestnenia a dokonca aj víťazstvá.“

Ako ste na tom boli vy osobne?

„Moju zimnú prípravu ovplyvnila pandémia. Bola 
posunutá približne o dva mesiace. Bolo vidieť, že som 
bol pomalší o sedem až desať sekúnd na kilometer. 
Všetko som to dobehol na jeseň a dokázal som vyhrá-
vať preteky nielen v B -kategórii nad 40 rokov, ale aj cel-
kovo v hlavných kategóriách.“

Čo to v praxi znamenalo?

„Napríklad, naposledy v  Spišskom Bystrom som 
porazil pretekára, ktorý bol o generáciu mladší, a  tak 

Malí atléti 
nasledujú 
kroky trénera
Po dvoch rokoch obmedzení majú atléti 
z klubu AK Steeple Poprad za sebou 
konečne sezónu plnú pretekov. V príprave 
museli doháňať najmä kondičné resty, 
ale zvládli to a výsledky sa dostavili. Dlho 
však neoddychovali. V súčasnosti sa už 
pripravujú na novú sezónu. O dianí v klube 
porozprával tréner Jozef Dubašák.
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som sa stal celkovým víťazom pretekov. Predbehol 
som ho na posledných dvoch kilometroch a  do cieľa 
som dobehol o nejaké dve minúty skôr. V Novoveskej 
Hute som sa už zúčastnil podujatia spoločne s mojimi 
zverencami. Mal som tam za súpera vynikajúceho bež-
ca a  rozhodovalo sa až na cieľovej páske. Časomiera 
rozhodla, že som o  celkové víťazstvo prišiel len o  se-
dem stotín sekundy. Aj to bol však pre mňa vynikajúci 
úspech.“

Sú tieto úspechy motiváciou pre vás i  pre vašich 
zverencov do ďalšej sezóny?

„Je to môj životný štýl a kým mi zdravie dovolí, tak 
budem naďalej trénovať i  súťažiť. Moji zverenci záro-
veň vidia vzor v trénerovi. Som rád, že ich takto môžem 

motivovať. Každopádne, ja trénujem preto, lebo ma 
to baví a v mojom prípade je už jedno, či v pretekoch 
skončím prvý alebo piaty. Víťazstvo ale vždy poteší. Sa-
motné preteky sú pre mňa v tomto období už príleži-
tosťou na príjemné stretnutia s ľuďmi, ktorých beh baví 
rovnako a vieme si vymieňať skúsenosti a názory. Popri 
tom sa aj deti samotné môžu porovnávať s ostatnými 
v kluboch po celom Slovensku.“

Ako funguje činnosť v klube po sezóne?

„Nastavili sme zo začiatku voľnejšie tréningy v telo-
cvični. Od konca októbra však už prebieha tvrdá zimná 
príprava, ktorá potrvá až do jarnej časti novej sezóny.“

� Marek Vaščura
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Slávnostné vyhodnotenie cyklotrialovej sezóny 
na Slovensku vôbec nebývalo zvykom. Tohto-
ročný október však priniesol zmenu. Tí najlepší 

z najlepších sa zišli v Poprade, aby si prevzali ocene-
nia za výsledky v  dlhodobej súťaži Slovenských hier 
mládeže i  Slovenského pohára. „V  sezóne 2022 sme 
zorganizovali štyri kolá Slovenských hier mládeže, 
Majstrovstvá Slovenska, ale aj viacero kempov. Také-
to slávnostné vyhlásenie výsledkov bolo nádhernou 
bodkou za úspešným rokom,“ uviedol predseda ko-
misie Trial pod Slovenským zväzom cyklistiky Andrej 
Práznovský.

Možnosť zorganizovať túto slávnosť dostal po-
pradský klub 3AL Biketrial, ktorý mal na starosti aj 
posledné preteky sezóny a záverečný kemp sa konal 
práve ako súčasť vyhlasovania výsledkov. „Máme ne-
smiernu radosť z  toho, že sa to všetko konalo práve 
v Poprade. Účastníci si pred slávnostnou chvíľou užili 
trojdňový kemp plný rôznych aktivít. Nechýbal kon-
dičný tréning, tréning na bicykli, ale aj na lezeckej 
stene. Nikto nemal čas nudiť sa,“ prezradila šéfka 3AL 
Biketrial Club -u Poprad Jana Kucová.

Radosť bola pod Tatrami o  to väčšia, že v  každej 
mládežníckej kategórii mal Poprad svoje zastúpenie 
a navyše v troch z piatich kategórií Slovenských hier 
mládeže boli víťazi práve z nášho mesta. Medzi senior-
mi dokonca Popradčania obsadili všetky tri najvyššie 
stupienky  – Maroš Pataky, Tomáš Schmidt a  Tomáš 
Janík. „Tohtoročná sezóna bola úžasná a veľmi sa mi 
v nej darilo,“ potešil sa po prevzatí ocenenia poprad-
ský trialista Matúš Horváth, ktorý obsadil 1. miesto 
v  kat. Benjamin, ale aj druhé miesto v  kat. Minime. 
„Som rada, že som to celé vyhrala. Je to pre mňa mo-
tivácia, aby som naďalej tvrdo trénovala,“ skonšta-
tovala jeho mladšia klubová kolegyňa Stela Tóthová, 
ktorá sa stala víťazkou kategórie Promesa. Jej brat 
Viliam Tóth, ktorý vyhral kategóriu Cadet, mal na cen-
ný vavrín podobný názor: „Je to určite môj najväčší 
úspech v  kariére, keďže som vyššie ešte nikdy nebol 
a užívam si to.“ Z Popradčanov bol ešte za celú sezó-
nu ocenený aj Richard Kubík, ktorý obsadil konečné 
tretie miesto v kategórii Poussin.

V  kategórii Elite ostala v  tejto sezóne osamotená 
iná súrodenecká dvojica  – Samuel Hlavatý a  Erika 

Cyklotrialová 
slávnosť 

v Poprade
Cyklotrialová sezóna aj za účasti pretekárov 

z 3AL Biketrial Club-u Poprad je za nami. 
Popradčania sa v nej vôbec nestratili, 

skôr naopak. Výnimočnú chvíľu si užívali 
na domácej pôde, keďže práve v našom 
meste sa po prvýkrát konalo slávnostné 
vyhodnotenie seriálov Slovenských hier 

mládeže i Slovenského pohára.
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Hlavatá z  Cykloklubu Rudina. Na Slovensku na tejto 
úrovni obaja nemajú konkurenciu a  aj preto sústre-
ďujú všetku svoju energiu na svetové podujatia, kde 
patria taktiež medzi elitu. Pre nich sezóna ešte ani 
zďaleka nekončí. „V aktuálnej sezóne si najviac cením 
dobré umiestnenia zo súťaží C1. Naposledy to bolo 
v Nemecku, kde som obsadil štvrté miesto. Najväčšie 
preteky sezóny ma však ešte len čakajú. O mesiac ces-
tujem do Abu Dabí, kde plánujem rozbaliť svoju fi nál-
nu formu a uvidím, čo to prinesie,“ povedal S. Hlavatý.

Čerešničkou na torte v rámci slávnostného večera 
v  Poprade bolo ocenenie vzornej reprezentácie Slo-
venska pre družstvo mladých trialistov, ktorí na Maj-
strovstvách sveta mládežníkov v  Poľsku vybojovali 
historický bronz pre náš cyklotrial v  súťaži národov. 
„Samých nás to prekvapilo, ale aj veľmi potešilo. Mys-

lím si, že sme si to zaslúžili aj vďaka cenným radám 
trénera. Poctivo sme sa držali taktiky a každý robil to, 
čo mal. Vyšlo nám to, a  preto sme spokojní,“ zhrnul 
člen reprezentačného tímu mládeže Marek Nagy.

Marek Vaščura
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ZMENA PROGRAMU VYHRADENÁ !

Kam za športom
NOVEMBER

Kam za športom
NOVEMBER

Kam za športom2022

20. Sobota 17:30 / Zimný štadión mesta Poprad 
HK POPRAD – VAASAN SPORT 

75. ročník Tatranského pohára 

20. Sobota 16:30 / NTC Poprad 
FK POPRAD – PARTIZÁN BARDEJOV 

3. kolo III. ligy sk. Východ 

20. Sobota 18:00 / Aréna Poprad 
SLOVENSKO – LOTYŠSKO 

Kvalifi kácia ME 2023 žien sk. E 

21. Nedeľa 13:30 / Zimný štadión mesta Poprad 
ZÁPAS O 3. MIESTO 

75. ročník Tatranského pohára 

21. Nedeľa 17:30 / Zimný štadión mesta Poprad 
FINÁLE 

75. ročník Tatranského pohára 

21. Nedeľa 16:30 / Futbalový štadión 
Poprad – Stráže  
ŠK ZEMEDAR POPRAD–STRÁŽE – 
ŠK 06 SLOVENSKÁ VES 

3. kolo 7. ligy PFZ 

27. Sobota 18:00 / NTC Poprad 
MFK TATRAN LIPTOVSKÝ MIKULÁŠ – 
FK ŽELEZIARNE PODBREZOVÁ 

7. kolo Fortuna ligy 

27. Sobota 18:00 / Aréna Poprad 
SLOVENSKO – DÁNSKO 

Kvalifi kácia ME 2023 žien sk. E 

28. Nedeľa 16:30 / FŠ Poprad – Stráže (UT) 
ŠK ZEMEDAR POPRAD – STRÁŽE – 
TJ TATRAN HUNCOVCE 

4. kolo 7. ligy PFZ 

10. Štvrtok 13:30 / Tréningová hala Poprad
FRANCÚZSKO 18 – NEMECKO 17

Turnaj štyroch krajín 

10. Štvrtok 17:00 / Zimný štadión mesta Poprad
SLOVENSKO 17 – ŠVAJČIARSKO 17

Turnaj štyroch krajín 

11. Piatok 13:30 / Tréningová hala Poprad
ŠVAJČIARSKO 17 - FRANCÚZSKO 18

Turnaj štyroch krajín 

11. Piatok 17:00 / Zimný štadión mesta Poprad
SLOVENSKO 17 – NEMECKO 17

Turnaj štyroch krajín 

12. Sobota 11:30 / Tréningová hala Poprad
NEMECKO 17 - ŠVAJČIARSKO 17

Turnaj štyroch krajín 

12. Sobota 15:00 / Zimný štadión mesta Poprad
SLOVENSKO 17 – FRANCÚZSKO 18

Turnaj štyroch krajín 

12. Sobota 17:30 / Aréna Poprad
BAM POPRAD – 
BK ŠK UMB BANSKÁ BYSTRICA

8. kolo Extraligy žien 

17. Štvrtok 17:00 / Zimný štadión mesta Poprad
POPRADSKÉ LÍŠKY – ŽHKM ZVOLEN

8. kolo Extraligy žien sk. A 

18. Piatok 18:00 / Zimný štadión mesta Poprad
HK POPRAD – 
HC MIKRON NOVÉ ZÁMKY

18. kolo Tipos Extraligy 

20. Nedeľa 17:00 / Zimný štadión mesta Poprad
HK POPRAD – 
HK GROTTO SPIŠSKÁ NOVÁ VES

19. kolo Tipos Extraligy 

26. Sobota 17:00 / Zimný štadión mesta Poprad
POPRADSKÉ LÍŠKY – MHK MARTIN

10. kolo Extraligy žien sk. A 

27. Nedeľa 17:00 / Zimný štadión mesta Poprad
HK POPRAD – 
HC ́ 05 BANSKÁ BYSTRICA

21. kolo Tipos Extraligy 
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Redakcia 
Mesačníka 
Poprad 

opäť pripravila 
pre svojich čitateľov 
a úspešných 
riešiteľov 
švédskej krížovky 
i osemsmerovky 
súťaž o zaujímavé 
ceny.

Zapojte sa 
opäť do našej 
súťaže. Správne 
znenie tajničky 
i osemsmerovky 
posielajte najneskôr 
do 30. novembra 
2022 poštou, 
alebo doručte 
osobne na adresu 
vydavateľa: Mestská 
informačná 
kancelária, Námestie 
sv. Egídia 43/86, 
058 01 Poprad, 
prípadne emailom 
na jana.pisarcikova@
msupoprad.sk.

Nezabudnite uviesť 
svoje meno, adresu, 
telefónne číslo 
a heslo „Tajnička“. 
Vyžrebovaný, 
úspešný lúštiteľ 
získa darčeky 
pre najmenších 
od MIK Poprad 
a knihu Poprad 
a okolie z neba.

Výhercu cien 
budeme 
kontaktovať 
telefonicky.

Tešíme sa 
na Vaše odpovede 
a prajeme Vám 
príjemné chvíle 
strávené lúštením.

(red)

Pripravil: Klub krížovkárov a hádankárov Tatranec
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notes
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EČV
Tvrdošína

udieral

dianie,
proces

chytal
do rúk

úkaz

olej, 
(skr.)

T1
citoslovce 

radosti

zápisníkputá,
okovy

T1 - (*1827, Veľká – †1897, Dobšiná). Študoval na lýceu v Kežmarku, potom pokračoval v štúdiu
filozofie a teológie v Berlíne a v Budapešti. Pôsobil ako učiteľ v Dobšinej. Známym sa stal ako
priekopník organizovania materských škôl, pre ktoré tiež vytvoril tajnička osemsmerovky
a pomôcky. Bol predsedom Spolku gemerských učiteľov, viceprezidentom Uhorského spolku
materských škôl. V roku 1873 bol na svetovej výstave vo Viedni vyznamenaný za projekt T2.

SUDOKU OSEMSMEROVKA

ABECEDA, ADEPTKA, AKTOVKA, BANKÁR, DRUŽINÁR, DVOJKA, KALAMÁR,
KAMPAŇ, KAZATEĽ, KLASIFIKÁCIA, KLASY, KLAUNI, KRAKOV, KRIEDA,
KRIVIDLO, KULOÁR, PIKART, PÍSANKA, POČTY, PORADCA, PRÁZDNINY,
PREDNÁŠKA, RÉBUS, STOLÍK, SVETER, TRIEDA, VICEKONZUL, ZÁŠKOLÁK.

indické
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dával
topánky
na nohy
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